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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗМІН УЛЬТРАСТРУКТУРИ 
СКЕЛЕТНИХ М’ЯЗІВ ГОМІЛКИ КРОЛЯ 

ПІСЛЯ ПЕРЕТИНУ СІДНИЧНОГО НЕРВУ 
ТА ВВЕДЕННЯ АСПІРАТУ КІСТКОВОГО МОЗКУ

1Лисак А. С., 2Кирпичова А. Ю. 
Науковий керівник: 1Страфун С. С., член-кореспондент НАМН України, професор
1ДУ «Інститут травматології та ортопедії НАМН України»
2Національний медичний університет імені акад. О. О. Богомольця
Київ, Україна

Вступ. Після ушкоджень периферичних нервів кінцівок досі не вирішеною проблемою залишається денерваційні зміни 
що розвиваються в скелетних м’язах. За час денервації м’язи можуть зазнати значного рівня атрофії після чого перспективи 
відновлення функції стають марними. Перспективним напрямом збереження денервованих цільових м’язів вважають застосу-
вання ендогенних мезенхімальних клітин червоного кісткового мозку. 

Мета роботи. Дослідити ультраструктурні зміни м’язів гомілки на тлі гіпотрофії спричиненої денервацією при введенні 
аспірату червоного кісткового мозку у різні терміни. 

Матеріали та методи. Експериментальне дослідження було проведено на статевозрілих кролях масою 3–4 кг. Піддослід-
ні тварини були розділені на 3 групи, всім тваринам виконувався доступ до сідничного нерва, проводили нейротомію, та в 
подальшому нейрорафію: 

• І група – виконували лише нейрорафію сідничного нерва. 
• ІІ група – оперативне втручання доповнювалось введенням аспірату кісткового мозку в задню групу м’язів правої гомілки. 
• ІІІ група – введення аспірату кісткового мозку в задню групу м’язів правої гомілки на початку реіннервації м’язів 

(7 тижнів після операції). 
З метою дослідження ультраструктури цільових скелетних м’язів зразки фіксували у 2,5% розчині глутаральдегіду у 

фосфатному буфері з наступною дофіксацією 1% OsO4, зневоднювали у етанолі та ацетоні, ущільнювали у епоксидній смолі 
(Epon 812, Araldite 502). Ультратонкі зрізи з епоксидних блоків одержували на ультратомі Reichert – Jung. Зрізи фіксували на 
вольфрамових сітках та контрастували 2% розчином уранілацетату та цитратом свинцю. Зразки досліджували на скануючому 
електронному мікроскопі Tescan Mira 3 LMU в режимі трансмісійної мікроскопії. 

Результати. Цільові скелетні м’язи експериментальних тварин досліджувались на 8, 12 і 16 тижні після оперативного 
втручання. Достовірними кількісними характеристиками гіпотрофії скелетних м’язів є зменшення діаметру м’язових волокон 
та їх кількості у одиницях досліджуваних зразків м’язів. На 8 тижні спостерігалось зменшення щільності м’язових волокон. 
Структурні зміни у м’язах набували мозаїчності: істотна гіпотрофія з колагеногенезом у одних міонах і виражена гіпертрофія 
інших. На дванадцятому тижні експерименту у м’язових волокнах виявлялись ламелярні тільця, атипові за структурою вези-
кули та їх поєднання у цитоплазмі м’язових волокон. Поява ламелярних тілець є наслідком процесів протеолізу та некроптозу 
при денерваційній атрофії. У 1 групі на 16 тижні встановлено зменшення щільності скоротливих білків у саркомерах та збіль-
шення їх довжини. У другій та третій групах у нервових стовбурах кількість нервових волокон та щільність їх проростання 
(спрау тінг) до м’язових волокон візуально є більшою. 

Висновки. Визначено, що дія клітин аспірату червоного кісткового мозку може пролонгувати субкритичний стан де-
нервованого м’язу та стимулювати регенерацію травмованого нерва. 

Ключові слова: денервація, регенеративні технології, скелетний м’яз, гіпотрофія, аспірат кісткового мозку.

МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ 
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО МОДЕЛЮВАННЯ СЕПТИЧНОГО ПЕРИТОНІТУ 

У БІЛИХ ЩУРІВ

Максименко О. С., Гринь В. Г. 
Науковий керівник: Гринь В. Г., доктор медичних наук, професор 
Кафедра анатомії людини 
Завідувач кафедри: Шерстюк О. О., доктор медичних наук, професор 
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Вступ. Експериментальні дослідження, присвячені вивченню механізмів патогенезу гострого перитоніту та розробці но-
вих методів медикаментозного та хірургічного лікування набувають все більшої актуальності. На сьогодні в експерименталь-
ній медицині відомо безліч різних способів моделювання септичного перитоніту та його ліквідації, але залишена без уваги 
роль місцевої імунної системи, адже вона приймає безпосередню участь у запаленні. 
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Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною участю присвячена пам’яті

члена-кореспондента НАМН України, д.мед.н., професора Ю. Б. Чайковського
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Мета. Вивчення морфологічних особливостей результатів експериментального моделювання септичного перитоніту у 
білих щурів. 

Матеріали і методи. Дослідження включало 15 статевозрілих білих щурів самців, масою 276,75 ± 6,56 грам. Моде-
лювання септичного перитоніту проводилось шляхом перфорації верхівки сліпої кишки в чотирьох точках ін’єкційною 
голкою G16. 

Результати. В результаті проведення експерименту, після дослідження очеревинної порожнини у всіх 15 тварин діагнос-
товано чепцеву тампонаду перфоративного пошкодження сліпої кишки. В 11 випадках перфоративні отвори сліпої кишки 
були прикриті великим чепцем (73,34%), а в інших 4 тварин тампонаду здійснив один з серозних утворів яєчок, повністю 
гомологічних великому чепцю білих щурів, названих нами епідидимальними чепцями (26,66%). 

Висновки. Початкова стадія тампонади великим або епідидимальним чепцем перфорованої сліпої кишки починається з 
першої доби експерименту та полягає в тісній міжтканинній консолідації між ними, а також у проростанні кровоносних судин 
з боку чепця до вогнища інфекції, які забезпечують транспорт відповідних імунокомпетентних клітин. В результаті цього 
процесу відбувається формування в даній ділянці великих лімфоїдних інфільтратів, а також розростання жирової тканини, яка 
товстим шаром ізолює запальне вогнище від очеревинної порожнини. 

Ключові слова: перитоніт, септичне запалення, адипоцити, сліпа кишка, великий чепець, лімфоїдний вузлик, імуноком-
петентні клітини. 

ТКАНИННІ РЕАКЦІЇ МІКРО- ТА МАКРОСУДИН 
НА ТРИВАЛЕ СПОЖИВАННЯ ГЛУТАМАТУ В ЕКСПЕРИМЕНТІ

Матешук-Вацеба Л. Р., Содомора О. О., Джура О. Р., Ващенюк М. І., Святоцька Л. О. 
Кафедра нормальної анатомії 
Завідувач кафедри: Матешук-Вацеба Л. Р., доктор медичних наук, професор
Львівський національний медичний університет імені Данила Галицького
Львів, Україна

Вступ. Широке застосування у харчовій промисловості глутамату натрію зумовлює необхідність комплексного підходу до 
вивчення впливу харчових добавок на тканини органів. Сучасна наукова література містить багато повідомлень щодо розвит-
ку ожиріння, зумовленого споживанням глутамату натрію з продуктами харчування. Проте питання структурних змін стінки 
судин під впливом різноманітних харчових добавок залишається відкритим. 

Мета. З’ясувати тканинні реакції сонної артерії, судин гемомікроциркуляторного русла щитоподібної залози та сірого 
горба гіпоталамуса щура за умов тривалого споживання глутамату натрію. 

Матеріали і методи. Матеріал дослідження представлений ультратонкими зрізами стінки загальної сонної артерії в місці 
розгалуження її на зовнішню та внутрішню сонні артерії, щитоподібної залози та сірого горба гіпоталамуса 20 статевозрілих 
лабораторних білих щурів-самців, віком 3,5–5,0 місяців і початковою масою тіла 180–200 г. Експериментальним тваринам 
впродовж 8 тижнів щоденно додавали до харчів глутамат натрію (10 мг/кг/добу глутамату натрію, що вводився пероральним 
шляхом) і не обмежували їх у споживанні їжі. Конт рольні тварини постійно перебували на стандартному раціоні віварію. 
Ультратонкі зрізи вивчали методом електронної мікроскопії (мікроскоп УЕМВ-100 К при напрузі прискорення 75 кВ і збіль-
шеннях на екрані мікроскопа х4000-х8000). 

Результати. Через 8 тижнів споживання експериментальними тваринами глутамату натрію структура ендотеліоцитів 
інтими сонних артерій значно порушена. Ендотеліальні клітини переважно набували химерної форми, цитоплазма просвіт-
лена, виявляли вакуолі та злиття піноцитозних пухирців, мітохондрії набряклі з пошкодженими кристами, зерниста ендоп-
лазматична сітка деструктурована, ядра переважно містили конденсований хроматин, розміщений по периферії ядра, трапля-
лися просвітлені ядра, ядерна оболонка з глибокими інвагінаціями, тож ядра в стані апоптозу та каріопікнозу. Ендотеліоцити 
судин гемомікроциркуляторного русла щитоподібної залози та сірого горба гіпоталамуса набряклі, у їхній цитоплазмі мі-
стилися численні деструктуровані мітохондрії і вільні рибосоми. Грудочки хроматину в ядрах ендотеліоцитів та перицитів 
розміщені на периферії ядра, ядерця атрофовані або відсутні. Апікальна плазмолема подекуди випиналася в просвіт судини 
та утворювала мікроворсинки, гранулярна ендоплазматична сітка фрагментована, комплекс Гольджі містив розширені пухи-
рці, які перетворювалися часто на мікрокісти, у мітохондрій – розріджений матрикс та поодинокі кристи, базальна мембрана 
потовщена, набрякла, подекуди розшарована, деформована та перервна. 

Висновки. Споживання глутамату натрію впродовж 8 тижнів призводить до розвитку як макро-, так і мікроангіпатій в 
органах експериментальних білих щурів. Перспективним є дослідження можливостей корекції ультраструктурних змін стінки 
судин за умов впливу глутамату натрію. 

Ключові слова: ендотелій, сонна артерія, гемомікроциркуляторне русло, харчова добавка, щур 
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